

副議長
徐雪玉：

永續花蓮好山好水 營造安居健康城市

本刊訊

即將走過地震、颱風頻繁的2024年，雖然花蓮仍在災害復建中努力邁進，我們堅信花蓮依然美好；也咸認在勤政愛民的徐縣長帶領認真專業縣府團隊的努力下，花蓮很快就能走出困境；將好山好水的花蓮營造成為安居健康城市，成為國內外遊客喜愛前來觀光勝勝的國際城市。

今年花蓮縣議會保安小組成員先後於六月廿日、廿一日前往考察秀林鄉衛生所、萬榮鄉衛生所；廿一日繼續考察瑞穗鄉衛生所附設瑞穗健安社區長照機構及卓溪鄉衛生所。十二月四日繼續在召集人魏嘉賢議員的帶領下，展開環保、治安及防災聯合考察行程。

今年0403、0423地震及多個強颱侵襲，對花蓮全縣建設造成空前破壞，縣內百工百業更受到巨大衝擊，一夕間許多鄉親失去財產，生意一落千丈，紛紛淪為災民；然而活著就有希望！災後徐縣長及縣府團隊積全力開復建工程，也積極爭取各項政策幫忙協助花蓮各行各業早日恢復往日榮景。花蓮正面臨天災及社會迅速變遷的多雙重考驗；災

後重建很重要，如何在社會快速變遷之際讓花蓮更具有競爭力更是重要。

保安小組上半年考察了秀林鄉衛生所、萬榮鄉衛生所、瑞穗鄉衛生所附設瑞穗健安社區長照機構及卓溪鄉衛生所，這些位在偏鄉地區的衛生所，本應該發揮守護鄉親身心健康的機能，但在歷經0403地震、颱風肆虐後，有鑑於地震後大雨造成秀林鄉內的土石流潛勢溪流暴增至卅二條，全鄉九村每個村都有兩到四條潛勢溪流，而和平村更是「孤島中的孤島」，所以，如何建構功能健全兼具防災、避難的「緊急救災避難暨原住民部落多功能活動中心」絕對是花蓮偏鄉地區當務之急，建議與各鄉鎮公所研議儘速研提計畫向花東基金等爭取經費來設置。

今年重創花蓮的地震、颱風兩項天然災害，未來極可能再度考驗花蓮，所以，全體鄉親必須有災害隨時可能發生的「憂患意識」，與此同時，我們必須提高花蓮的防災韌性，所有公共工程及民間設施甚至民宅都應該考量防災能力，特別是公共設施包括道路橋梁及河川治理、區域排水

等，中央各單位及地方必須協調合作，發揮治山防洪、減災避災的功能，確保民衆生命財產安全。

下半年議會保安小組繼續就環保、治安及防災進行聯合考察，針對環保局「低碳旅遊專案簡報」，縣府各局處務必瞭解，環保局不僅要與觀光處、農業、客家、原行處等橫向連結及合作一起推行。同時也要與各鄉鎮市及部落協作，把低碳旅遊相關的軟硬體人員、設施齊備，再結合醫療機構等增加退休養生、醫美等特色低碳旅遊，甚至規劃出各種Long stay特色遊程，讓特色觀光旅遊成為花蓮未來的觀光主流。

此外，垃圾、詐騙及毒品，也是花蓮當前不容忽視的問題，針對花蓮市、吉安鄉垃圾堆置難以去化問題，應該研議是否引進高效垃圾分類技術，以及與台東縣焚化爐建立合作關係積極處理垃圾去化減輕花蓮各地掩埋場堆積垃圾的壓力。針對防詐騙與毒品防制。警察局應持續提升數位化偵防能力及優化車輛等設備，並加強與在地社區的合作，建立共治機制，小組議員也允諾全力支持。



關心環保、治安及防災 議會保安小組考察

召集人魏嘉賢率隊前往環保局聽取低碳旅遊簡報

並到花蓮縣警察局及消防局了解治安與防災措施

本刊訊

為瞭解本縣保安各項業務推動情形及執行成效，以便落實問政參考，十二月四日上午，第一召集人魏嘉賢議員、第二召集人吳東昇議員及小組成員副議長徐雪玉、程美蓮議員、簡智隆議員及哈尼·噶照議員等一行，在還保局警察局及消防局人員陪同，考察花蓮縣環保局、花蓮市垃圾衛生掩埋場、花蓮縣警察局及花蓮縣消防局防災教育館。

考察決議事項

一、花蓮縣環保局-低碳旅遊、花蓮市公所垃圾衛生掩埋場：

1、花蓮縣擁有得天獨厚的自然資源，縣政府朝向實現聯合國永續發展目標（SDGs）的方向，環保局推動低碳的日常，包括：輔導商旅店成為低碳商店、推廣在地飲食及餐廳使用在地食材，不論居住在花蓮民眾或是來遊玩的遊客皆能實踐落實低碳生活，期望將花蓮打造為環保低碳縣市。

2、本縣推廣觀光發展，觀光客至花蓮旅遊勢必造成影響，請環保局優先解決垃圾及水、空汙染問題，以提供高品質之旅遊型態。

3、為推動低碳旅遊，建議應由下而上規畫，將13個鄉鎮市公所納入，各自規劃其低碳旅遊之模組，盤點轄內的低碳商家與景點，串聯成為當地特色遊程。然，在推動上不足之經費建議由環保局統籌並編列縣預算或向中央申請相關經費，且與觀光處、農業處、客家事務處及原行處等各局處共同研擬、邀請，除了製作出低碳旅遊的DM，由各主管觀光處進行各鄉鎮旅遊行銷與包裝推廣，振興花蓮震後經濟。

4、針對低碳旅遊中，交通部分應落實使用大眾運輸工具，建議在鄉鎮市內銜接的景點安排足夠的班次，且推廣獎勵使用電動摩托車、電動汽車及電動觀光巴士接載，讓低碳旅遊成為花蓮的代名詞。

5、請盤點本縣北、中、南區溪流，花蓮自然環境清幽潔淨，請編列預算將縣管溪流疏通整理，編入低碳行程中的遊憩景點，成為吸引外縣市來訪遊客的重要戲水景點。此外，請編列相關預算或向中央主觀機關申請整頓磯崎、及花蓮各出海口，亦可從事海上活動，成為海上遊程的低碳景點。

6、有賴環保局主動宣導並至各公所提出協助本縣各部落產業、旅館業、餐廳、社區等成為淨零綠生活行列一分子，請公所提報部落內景點及商旅店，並輔導申請相關「環保餐廳」、「環境教育設施場所」、「環保標章旅館」或「環保旅店」，協助業者行銷並可優先納入低碳旅遊行列。

7、藉由本縣環境教育審議平臺、淨零綠生活的平臺、氣候變遷推動會等公開研討會議，將上述意見提供，並將後續執行推廣成效副知本會。

8、請環保局積極向台東縣政府焚化爐申請生活垃圾去化，使本縣增加垃圾去化管道，讓花蓮市及吉安鄉堆置之垃圾能早日完成去化。

9、有關花蓮市公所垃圾衛生掩埋場之轉運平台申請與地面泥濘情形，請環保局編列相關預算或向中央申請經費協助改善，以維持友善處理垃圾之工作環境。



二、花蓮縣警察局-防毒、防詐專題報告：

1、偏鄉數位資訊落差仍然大，詐騙資訊更新層出不窮，民衆不容易

小心成為車手或是成為被盜用之詐騙共犯，請基層員警在值勤辦案多多導入防詐意識，並與長照據點系統合作辦理社區防詐宣導。

2、原鄉部落在毒品吸食或交易情事呈現年輕化趨向，希望基層員警在值勤時，除了注意陌生之外來人口，與公所、村里鄰長建立良善資訊交流關係，防範非法毒害情事發生。

3、有關警員之基本裝備、交通安全設備及新穎的科技系統應順應科技進步即時更新，請將各單位需求統籌編列入年度預算，本會全力支持預算打擊犯罪。

4、科技執法現能減輕員警執勤的負擔，但中南區網路速度仍影響著辦案的效率，請逐年提出檢討改善方案，另請執勤員警注意周邊安全性及自身的生命安全。

5、建議警察局與教育處合作，針對北中南區各學校，增加開學期間進校宣導交通安全、詐騙防範以及毒品防制，並與校安聯繫暢通。另外，對於外籍學生也請協助請持續關懷。

6、查緝犯罪時，員警對於學生及老人家的追捕行動應



符合比例原則，請注意彼此人身安全，在原鄉部落內，建議以勸導代替逕行開罰。

三、花蓮縣消防局-防災教育館：

本縣今年歷經0403、0423大地震，防災教育知識對本縣民衆著重要，近年消防局非常辛苦致力於救災救人，為減少災難嚴重發生，請消防局積極推展防災教育館入館體驗業務，協助各級學校、社區申請進行防災教育館之教育宣導。

考察決議事項請花蓮縣政府暨相關單位本於權責檢討改進，並編列預算補助辦理。（花蓮縣議會廣告）

